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ACTA N° 43 DE LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles 07 de  septiembre de 2022 

 

En la sala de sesiones de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a  07    días del mes de septiembre      

del año dos mil veintidós, siendo las 09.00 horas, se da inicio a la sesión ordinaria N° 43 del 

Honorable Concejo Municipal, preside El Sr. Alcalde,  Don Rene Acuña Echeverría  y actúa 

como secretario de actas Doña Laura Carolina Uribe Silva en calidad de secretario municipal  y 

ministro de fe  

 

CONCEJALES ASISTENTES: 

Señora    CLAUDIA DONOSO DONOSO 

Señora    HILDA YAÑEZ LISBOA 

Señora    FRESIA HERNANDEZ HERNANDEZ  

Señora    SARA DAZA GALLARDO  

Señor      GABRIEL ECHEVERRIA RUBIO 

Señor      ROSENDO GALLEGUILLOS VALDENEGRO 

 

Con Asistencia de: Sra. Gabriela Vega Echerria – Habilitada DAEM 

 Sra. Gabriela Fredes Ponce – Habilitada Depto. Salud 

 Sr. Alejandro Cáceres Reyes – DAF 

 Sr. Eduardo Díaz  Lisboa – Directo de seguridad Publica 

 Sr. Pablo Vial Vera – Director depto. Transito. Y DIDECO (s) 

 

 

 

TABLA: 

 

 

1. Aprobación acta sesión ordinaria N° 42 del 17/08/2022 

2. Aprobación Bases Show Fiesta del Cordero año 2022. 

3. Aprobación modificación presupuestaria N° 15 y 16 gestión 

4. Aprobación modificaciones presupuestaria Salud 

5. Aprobación modificación presupuestaria DAEM 

6. Presentación informe 2° trimestre ejecución presupuestaria año 2022. 

7. Participación director de obras municipales en tema, reparación de luminarias y callejón 

las Palmas. 

8. Varios 

 

 

 
DESARROLLO: 

 

 Toma la palabra el Sr. Alcalde, Don  Rene Acuña Echeverría,  quien preside  y en nombre  

De Dios abre la sesión. 

 



 
 

MUNICIPALIDAD DE LITUECHE 

Secretaría Municipal 
 

Acta N°43 del miércoles 07 de septiembre de 2022 – H.  Concejo Municipal de Litueche - Página 2-24 

 

 

 

 

 

 

 

El Sr. Alcalde preguntas si existen observaciones al acta 

Concejala Sara Daza, observa página N° 4, dice “admiración”, debe decir “administración”;  en 

punto (7) varios, se  quedó pegada la intervención del concejal Echeverría, en los punto varios 

de la concejala Yáñez y concejal Galleguillos, respecto de la solicitud recibida por apoderados de 

la escuela de Quelentaro. En sus puntos Varios, pagina N° 7, señala que la consulta que aparece  

no es la que ella hizo,  si no que dijo que se sentía ignorante en el tema y que no tenía claro a 

quien oficiar o a quien corresponde (vialidad u otra empresa), la demarcación del camino a 

Ranquilco. 

Concejala Hernández, Concejal Echeverría, Concejala Yáñez y Concejal Galleguillos, tienen 

las mismas observaciones que  la concejala Daza. 

 

Concejala Donoso, las mismas observaciones que los concejales anteriores, además página N° 

8 dice “solicitado”, debe decir “solicitando”. 

 La secretaria municipal, aclara que la observación realizada respecto del punto varios que se 

repite, efectivamente ocurrió tal como se redacta ya que los tres concejales se refirieron al tema 

y solicitaron lo mismo. 

Teniendo en cuenta las observaciones indicadas, el Sr. Alcalde  llama a votación el acta 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El Sr. Alcalde cede la palabra a Don Pablo Vial Vera DIDECO (s), quien expone y presenta 

las bases, las cuales fueron enviadas a los Sres. Concejales. 

1. Aprobación acta sesión ordinaria N° 42 del 17/08/2022 
 

 

1.  

2. Aprobación Bases Show Fiesta del Cordero año 2022. 

 

 

“Por unanimidad de los Sres. Concejales presentes se aprueba   el  

acta de la sesión ordinaria  N°42 del 17 de agosto  de 2022. 
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Los concejales realizan consultas al respecto, las cuales son aclaradas por el DIDECO (s) 

El sr. Alcalde llama a votación. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba   

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El Sr. Alcalde cede la palabra al DAF quien explica en detalle las modificaciones 

presupuestarias que se adjuntan. 

 
 

ACUERDO N° 100/2022 

 “Por unanimidad   de los Sres. Concejales se aprueban  las bases 

Evento Fiesta del Cordero 2022” 

 

. 
3. Aprobación modificación presupuestaria N° 15 y 16 

gestión.- 
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No habiendo consultas, por parte de  las (los) honorables, el sr. alcalde llama a votación la 

modificación presupuestaria N°15 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El sr. alcalde llama a votación la modificación presupuestaria N°16 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

 

ACUERDO ° 101/2022  

“Por unanimidad   de los Sres. Concejales se aprueba la modificación 

presupuestaria  N° 15 de la gestión municipal 

 

 

. 
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El Sr. Alcalde cede la palabra a la habilitada del Depto. De Salud, quien explica en detalle 

las modificaciones 3 y 4 que se adjunta. 

 
 

 

4. Aprobación modificaciones presupuestaria Salud 

 

 

ACUERDO ° 102/2022  

“Por unanimidad   de los Sres. Concejales se aprueba la modificación 

presupuestaria  N° 16 de la gestión municipal 

 

 

. 
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No habiendo consultas por parte de los (las) honorables, el sr. alcalde llama a votación la 

modificación presupuestaria N° 3 de área de salud. 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El sr. alcalde llama a votación la modificación presupuestaria N° 4 de área de salud. 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El Sr. Alcalde  cede la palabra a la habilitada del Depto. De educación. Quien explica en 

detalle la modificación presupuestaria adjunta.  La  habilitada explica que la modificación es la 

incorporación y distribución de los recursos traspasado por el municipio. (aumento de 

presupuesto) 

5. Aprobación modificación presupuestaria DAEM.  

 

 

ACUERDO N° 103/2022  

“Por unanimidad   de los Sres. Concejales se aprueba la modificación 

presupuestaria N° 3 del área de salud. 

 

 

. 

ACUERDO N° 104/2022  

“Por unanimidad   de los Sres. Concejales se aprueba la modificación 

presupuestaria N° 4 del área de salud. 

 

 

. 
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No habiendo consultas  por parte de los (las) honorables, el sr. alcalde llama a votación la 

modificación presupuestaria  

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El Sr. Alcalde, cede la palabra al director de control municipal, quien expone lo siguiente: 

  

ACUERDO N°105/2022  

“Por unanimidad de los Sres. Concejales se aprueba modificación 

presupuestaria   del área de educación. 

 

 

. 6. Presentación informe 2° trimestre ejecución 

presupuestaria año 2022. 

7. municipal. 
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MUNICIPALIDAD DE LITUECHE 

Secretaría Municipal 
 

Acta N°43 del miércoles 07 de septiembre de 2022 – H.  Concejo Municipal de Litueche - Página 11-24 
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No habiendo consultas por parte del concejo, el director de control, continúa con la 

presentación del área de educación. 
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No habiendo consultas, el director de control, continúa con la presentación del área de 

salud. 
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El Sr. Alcalde cede la palabra a don Genaro Soto Barreda, Director de obras municipal, 

quien señala lo siguiente: 

 Luminarias: se realizó un catastro en el mes de agosto de todas las luminarias de la 

comuna, el que arrojo que actualmente existen 43 luminarias en mal estado, el 50% de 

estas aún mantiene garantía, por lo que deben ser reemplazadas por la empresa que las 

instalo y el 50% es por cuenta del municipio, cuya orden de compra ya fue generada  por 

lo que deberían estar siendo reparadas antes de 18 de septiembre. Agrega que son pocos 

los problemas  que se presentan con este sistema led, comparado con las luminarias 

antiguas. la garantía que tienen las que fueron reemplazadas en las últimas licitaciones 

es de 5 años. 

 Callejón Los Palmas, en calle Pascuala Pasquen, el problema principal en este pasaje es 

con las cotas (2 pendientes) una hacia la calle y la otra hacia los terrenos colindantes, la 

parte más afectada es la propiedad hacia la pendiente contraria a la calle hacia los sitios 

del vecino al pasaje. Una de las soluciones seria pasar tubos por la propiedad de este 

vecino (familia González) y encausar las aguas lluvias hacia el estero. según los vecinos 

del pasaje, señalan que el propietario de este sitio no estaría dispuesto a autorizar el paso 

de tubos por su propiedad. El Sr. Alcalde seguiré reunión del municipio con el sr. 

González. Otra posible solución que requiere un mayor costo,  seria consolidar el pasaje 

en adoquín, lo que significa enanchar el pasaje, lo que permitiría el paso de peatones, y 

hacer un pozo absorbente en el extremo y atreves  de una bomba expulsar las aguas 

lluvias hacia la calle. Lo anterior se debiera hacer  a través de un proyecto y trazar las 

líneas del pasaje. 

 Caminos y vialidad:, El DOM señala que  ha recibido varias consultas respecto del  mal 

estado en el que se encuentran los caminos y a las gestiones que ha hecho la dirección 

de obras al respecto  con Vialidad. Se ofició a Vialidad , solicitando la reparación y 

mantención de aquellas rutas que se vieron más afectadas   por las lluvias (los quillayes, 

Quebrada Onda) y que ellos señalaron que a la fecha se mantiene el contrato de 

conservación con  la empresa global, contrato que termina en el mes de diciembre y si es 

que estos no terminan  para esa fecha se deberá esperar  la adjudicación de la nueva 

empresa, agrega que ellos están inyectando recursos para soluciona a la brevedad los 

eventos que se han producido en aquellos caminos que fueron asfaltados (Santa Mónica, 

Cartagena , la villa, etc.), pero que se está a la espera de que mejore el clima para poder 

trabajar en ellos. 

 Debido a que producto de las lluvias se produjo la salida del estero en el sector de San 

Vicente Ranquilco, lo que provocó un corte de camión,  la dirección de obras solicitó la 

mantención y limpieza d de los  cauces  de esteros del sector de Ranquilco, san Vicente, 

Manquehua y los Lingues, a la DOH. A lo que ellos respondieron que esta mantención 

quedara sujeta a financiamiento en el presupuesto del próximo año.   

 Comenta que la empresa que está instalando la planta eólica en el sector de Villa 

Manantiales manifestó su intención de reparar  la ruta, pero Vialidad no lo permitió ya que 

hará  valer la garantía que tiene el camino. 

7.- Participación del director de obras municipal en tema 

reparación de Luminarias y callejón los Palmas. 

8. municipal. 
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El Sr. alcalde presenta al concejo municipal, al Director de Seguridad Publica de la 

municipalidad, Don Eduardo Díaz Lisboa. 

Terminada la presentación, cada uno de los concejales le da la bienvenida al nuevo 

director de seguridad. 

El Sr. alcalde  señala que el desfile de fiestas patrias, será el viernes 16 de septiembre a 

las 10:00 am, solicita al concejo municipal, este por lo menos con 15 minutos de anticipación. 

 

Concejala Sara Daza:  

 Agradece a la administración que reconsiderara la fecha del día del  desfile, señala que 

la comunidad está muy contenta y envía a través de ella los agradecimientos. 

 Comenta que el día 26 de agosto se realizó la comisión  de educación, en la que se analizó 

la situación financiera el 1° semestre (presentación de ingresos y gastos del área) por 

cada uno de los establecimientos educacionales. Se acordó analizar la posibilidad de 

entregar más recursos  para mantenimiento e infraestructura, se realizara nueva comisión 

con todos los directores, para análisis de plan de compras anual y otras materias del área. 

 

 

Concejala Fresia Hernández  

 

 Pregunta por realización de comisión de educación.  Le responden que la primera si hizo 

y que su esposo llamo para justificar su inasistencia por problemas de salud y que la 

segunda se suspendió por razones de salud del jefe DAEM 

 Solicita audio sesión ordinaria de fecha 10 de agosto. 

 

 

Concejal Gabriel Echeverría 

 Informa que el 17 de agosto se realiza consejo de seguridad pública, en el que se analizó 

ciertos parámetros de la encuesta semiestructurada que servirá como base para la 

elaboración del nuevo Plan comunal de seguridad. 

 Comenta que el espacio público donde se ubican los quioscos en  plaza de armas está 

siendo utilizado como baño, ya que las personas que realizan el servicio de aseo de las 

calles le cuentas que siempre se encuentran disposiciones humanas, solicita que se le 

empiece a dar uso a estos quioscos, y de no ser así que se retiren de la plaza. 

 Reitera solicitud  planteada en puntos varios de otros consejos, para que  se fiscalice el 

comercio informal, especialmente el de alimentos en la vía publica, venta que se hace sin 

protocolos de sanidad. 

 Reitera solicitud de reparación de baches frente a casa de don Víctor Pino, frente a 

cooperativa de agua potable y pasaje 2 en Villa Felicidad. 

 Revisar campaña de fiestas patrias (Seguridad) 

 Empezar a trabajar en plan verano seguro, teniendo en cuenta la población flotante 

8.-Varios. 
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 Solicita demarcación de reductores de velocidad antes de fiestas patrias 

 Solicita que dentro de actividades relevantes, por acuerdo de concejo , que al menos un 

integrante de este concejo participe de las reuniones técnicas 

 Le preocupa el aumento de los robos. 

 Solicita gestionar la limpieza de cauce estero Manquehua. 

 Solicita documentación de concejos, de manera física. 

 

Concejala Hilda Yáñez 

 Solicita reparación de calle Litueche 2 de sector Urbano 

 Solicita retirar escombros de reparación de matriz, detrás de jardín los petalitos. (oficiar a 

cooperativa de agua potable) 

 A nombre de vecinos del Sector de San Vicente, solicita la reparación del puente los Pinos. 

 

Concejal Galleguillos 

 Agradece el cambio de fecha del desfile, a nombre de los vecinos de la comuna. 

 Comenta que se realizó comisión de social. La secretaria municipal  lee acuerdos 

tomados. 

 

Concejala Claudia Donoso 

 Solicita que se tome acuerdo para envió de documentos concejo de forma física. 

 Agradece cambio de fecha del desfile. 

 

 

Terminada la ronda de puntos varios, el sr. alcalde en  nombre de Dios, siendo las 12:35, cierra 

la sesión. 

 

 

 

 

 

 

 

Laura Carolina Uribe Silva 

Secretaria Municipal  

Ministro de Fe  


